
 
Národní doporučení pro VET – školy, podniky a vzdělávací politika 

 
 

Cílem projektu Evabcom bylo: 

1. ověřit metodiku zjišťování typických pracovních úloh na základě semináře 
s pracovníky příslušné profese; 

2. zjistit, jak systémy odborného vzdělávání připravují  své žáky pro potřeby řešení 
konkrétních pracovních problémů v rámci profese, pro kterou se připravují.  

Na základě výsledků řešení projektu v ČR a SR lze formulovat určitá doporučení, 
zejména v oblasti spolupráce škol a podniků, která  by  ovšem mohla mít i důsledky pro 
vzdělávací politiku. Musíme si být ovšem vědomi omezenosti zjištění, která vyplývají 
z výsledků projektu, a to  zejména z důvodu: 

-   realizace pouze v rámci jedné profese; 

-  malého počtu zúčastněných pracovníků i žáků, kteří řešili evaluační úlohy; 

- ze specifičnosti odborné přípravy v rámci koncernu Volkswagen v Německu a 
v jiných zemích;  

- z rozdílného charakteru systémů odborného vzdělávání v jednotlivých zemích. 

 

Ad 1)  Doporučení pro využití metodiky zjišťování typických pracovních úloh 
Uvedená metodika popisuje velmi propracovaný postup,  který umožňuje velmi dobře 

popsat  konkrétní pracovní úkoly, které vykonávají pracovníci určité profese resp. určité 
pracovní pozice v daném podniku. Pracovníci jsou vesměs schopni formulovat aktuální 
pracovní úkoly, které vykonávají a pouze zřídka mají přehled o úkolech, které nevykonávají, 
ale které jsou také součástí dané profese. Proto je velmi důležitý výběr pracovníků tak, aby 
interviewovaná skupina zahrnovala pracovníky, kteří zastávají v podniku různé pracovní 
pozice, které lze ovšem zařadit k jedné profesi.  

Vzhledem k tomu, lze metodiku doporučit  k využití zejména při spolupráci 
konkrétní školy a podniku při koncipování školních vzdělávacích programů pro počáteční 
odborné vzdělávání nebo programů dalšího vzdělávání, které připravují pracovníky pro daný 
podnik. Metodika je může inspirovat a být jim dobrým vodítkem, jak zařadit do výuky 
přípravu pro řešení konkrétních pracovních úloh. Školní vzdělávací programy začínají v 
současné době školy v ČR a SR samy sestavovat na základě celostátně závazných rámcových 
vzdělávacích programů. Tyto školní vzdělávací programy mají odrážet specifika školy i 
potřeby zaměstnavatelů svého regionu. K tomu poskytuje projektem vyvinutá metodika 
vhodný základ. 

Metodiku lze využít i na národní úrovni, ovšem spíše jako jednu z metod, která může 
poskytnout cenné i když spíše orientační informace pro tvorbu rámcových vzdělávacích 
programů pro odborné vzdělávání.  Metodiku mohou využít při své práci např. tzv. oborové 
skupiny (Field groups) pracující při Národním ústavu odborného vzdělávání v ČR, které se 
přímo zabývají otázkami přizpůsobování obsahu odborného vzdělávání požadavkům praxe. 
Metodika může znamenat obohacení jejich pracovních postupů. V oborových skupinách 
pracují kromě zástupců vzdělávacích zařízení rovněž zástupci z podniků. Mezi těmito 
stranami může vzniknout přímo dohoda o využití metodiky. Oborových skupin je 23 a svým 
zaměřením pokrývají prakticky všechny možnosti profesního uplatnění absolventů středního a 
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vyššího odborného školství. Široké spektrum uplatnění absolventů jednoho oboru odborného 
vzdělávání, který často připravuje pro několik profesí, ovšem neumožňuje vycházet pouze 
z informací o aktuálním stavu požadavků na výkon dané profese, a to ještě pouze v jednom 
nebo několika podnicích. Tyto jistě důležité informace je potřeba doplňovat z dalších zdrojů, 
které umožní připravit absolventy i pro budoucí potřeby uplatnění v dané profesi.  

Metodiku je také možné s úspěchem využít při koncipování kursů dalšího vzdělávání 
pro potřeby konkrétních  podniků. Zde může být nejvýznamnějším zdrojem informací, 
protože podnikové resp. rekvalifikační kursy připravují pracovníky pro aktuální potřeby a 
konkrétní přesně definované pracovní zařazení. 

 

Ad 2)  Doporučení vyplývající z výsledků řešení evaluačních úloh 
Na základě charakteristických pracovních úkolů profese mechatronik v 

automobilovém průmyslu  byly navrženy evaluační úkoly, které měly ověřit kompetence žáků 
SOU řešit praktické úkoly, s kterými se setkají při výkonu profese.Žáci, kteří zpracovávali 
evaluační úlohy v rámci projektu EVABCOM v ČR a SR byli žáci 2. a 4. ročníku 4letých 
učebních oborů SOU ukončených maturitní zkouškou: mechanik-seřizovač a. mechanik – 
elektronik.  Nebyli to tedy žáci, kteří by se přímo připravovali pro profesi mechatronik, ale 
žáci se širším technicky orientovaným vzdělanostním profilem, který jim umožňuje 
specializaci ve vyšších ročnících i pokračování ve studiu v terciárním vzdělávání..  V případě 
ČR to byli žáci SOU Škoda Mladá Boleslav, v případě SR to byli žáci  SOU, kteří vykonávali 
praktický odborný výcvik v podniku Volkswagen Bratislava. Zejména žáci 2. ročníku byli bez 
větších praktických zkušeností z reálného pracovního prostředí firmy. 

Kurikulum těchto učebních oborů zahrnuje kolem 40% všeobecně vzdělávacích 
předmětů (český jazyk, cizí jazyk, matematika,přírodovědné předměty, společenskovědní 
předměty, apod.) včetně klíčových kompetencí (komunikace, řešení problémů, práce v týmu, 
ICT, apod.) uplatnitelných v pracovním i osobním životě. Odborná složka vzdělávání 
ve 4letých učebních oborech SOU ukončených maturitou zahrnuje teoretickou i praktickou 
přípravu. Praktický odborný výcvik tvoří pouze 25-28% celkového vyučovacího času. Může 
být podle charakteru oboru realizován v nižších ročnících v dílnách školy, ve vyšších 
ročnících je zpravidla realizován v reálném pracovním prostředí podniků a firem. 

Hodnocení výsledků řešení evaluačních úloh ovlivňují tyto aspekty : 

- zda je praktická příprava koncipována pro konkrétního zaměstnavatele  nebo zda 
má univerzálnější charakter;    

- jaký je rozsah odborné a zejména praktické přípravy v kurikulu;  

- zda je odborná příprava koncipovaná jako získávání dílčích vědomostí a 
dovedností, nebo jako řešení  komplexních praktických úkolů. 

S ohledem na ně lze formulovat následující doporučení: 
 
a)  Rozšířit praktickou přípravu v podnicích 
Ze srovnání  jednotlivých aspektů vyplývá, že v Německu, na rozdíl od ostatních zemí, 

má zásadní odpovědnost za praktickou přípravu podniková sféra. To samozřejmě umožňuje 
koncipovat tuto přípravu podle potřeb konkrétních podniků a také možnost, aby se žáci 
seznamovali s reálným pracovním prostředím firmy a řešili konkrétní pracovní úkoly. V ČR a 
SR je naopak systém odborné přípravy „school based“, žáci se zpravidla nepřipravují pro 
práci v konkrétním podniku, ale pro širší spektrum uplatnění. Velmi alarmující je ovšem 
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situace, že pouze 20-30% žáků SOU stráví alespoň 10 týdnů odborného výcviku v pracovním 
prostředí.1

Jako zásadní se tedy jeví doporučení pro vzdělávací politiku v ČR i SR zvýšit 
odpovědnost sociálních partnerů, zejména zaměstnavatelů, za umožnění a realizaci 
praktického odborného výcviku v podnicích. Je totiž evidentní, že pro absolventy, kteří 
znají pracovní prostředí, je mnohem jednodušší přechod ze školy do praxe a podniky je také 
lépe akceptují.  

 

b) Změnit způsob výuky a odborné přípravy 
Charakter evaluačních úloh  i výsledky jejich řešení mohou být velmi inspirující 

především pro koncipování vzdělávacích programů z hlediska metodických aspektů.  
Ukazuje se totiž, že odborná příprava má stále ještě školský charakter v tom smyslu, že 
nepřipravuje k tomu, aby absolventi byli schopni tvořivě propojovat získané poznatky a 
získávat tak kompetence k řešení komplexních pracovních úkolů. 

Ze srovnání jednotlivých aspektů vyplývá, že v Německu je, na rozdíl od ostatních 
zemí, kurikulum výrazně založeno na odborné přípravě, a to zejména na praktické přípravě. 
Ostatní země mají naopak vysoký podíl všeobecného vzdělání. Zde se ukazují rozdílná 
východiska vzdělávací politiky a koncepce vzdělávacích systémů. Zatímco německý systém 
je výrazně orientován k přípravě na uplatnění v dané profesi  v konkrétním podniku, systémy 
ostatních zemí preferují  přípravu se širší možností uplatnění v různých podnicích a 
prostupnost do terciární sféry. Žáci zde ovšem získávají pouze základy kvalifikace. Pro 
systémy, které mají nižší podíl praktického odborného výcviku a nepředpokládá se jeho 
rozšíření, lze tedy doporučit rozvíjet v kurikulu zejména ty klíčové kompetence, které jsou 
nezbytné  

pro uplatnění v pracovním životě obecně (komunikace, řešení problémů, práce v týmu, 
ICT, apod.). Tyto kompetence jsou zaměstnavateli stále více vyžadovány právě proto, že jsou 
předpokladem pro řešení komplexních pracovních úkolů. 

Charakter evaluačních úloh by měl vést zejména tvůrce konkrétních školních 
vzdělávacích programů k tomu, aby uplatňovali v mnohem větší míře projektovou výuku,  
která umožňuje propojování a tvůrčí využívání získaných dílčích poznatků při řešení 
konkrétního úkolu. K tomu by mohly být využívány právě evaluační úlohy vytvářené 
odborníky z praxe, které by umožnily i ověřování rozvoje profesních kompetencí během 
studia. 

 

c) Změnit podobu závěrečných a maturitních zkoušek 

Zároveň se změnou způsobu výuky je ovšem důležité i přiblížení podoby závěrečných 
a maturitních zkoušek potřebám zaměstnavatelů. Ze srovnání vyplývá, že v Německu, na 
rozdíl od ostatních zemí, má podnikatelská sféra zásadní vliv na podobu závěrečných 
zkoušek, protože je organizuje a určuje jejich obsah. Vzhledem k tomu se do požadavků na 
zkoušky silně promítají i konkrétní potřeby podniků a jejich představy o kompetencích 
absolventa. Podoba zkoušek pak velmi silně ovlivňuje, čemu je v rámci výuky věnována větší 
či menší pozornost. V ostatních zemích za realizaci zkoušek odpovídá vzdělávací sféra, mají 
tedy obecnější charakter a potřeby podniků se promítají pouze zprostředkovaně. Např. v ČR 
se zástupci zaměstnavatelů pouze účastní závěrečných zkoušek u 3letých učebních oborů 

                                                 
1 Zdroj: Uplatnění absolventů škol na trhu práce. Praha  NÚOV, 2000. 
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(aniž by se podíleli na jejich koncepci), v případě maturitních zkoušek se neúčastní vůbec. 
Z hlediska vzdělávací politiky  by tedy bylo nezbytné zajistit účast zaměstnavatelů na 
koncepci zkoušek a jejich členství ve zkušebních komisích.  Zároveň by měly být tyto 
zkoušky koncipovány tak, aby jejich součástí bylo řešení konkrétních  praktických úkolů 
koncipovaných zástupci zaměstnavatelských svazů i jednotlivých podniků. Zkoušky by tedy 
neměly být zpětným ověřováním toho, jak si žák osvojil dílčí vědomosti a dovednosti, ale 
měly by mít prediktivní hodnotu pro zaměstnavatele v tom smyslu, že ověří schopnost žáka 
řešit komplexní praktické úkoly.  
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